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Druhý ročník Director of Taste 2023 zkoumá, jak se vyvíjí naše kultura, 
společnost a lidé v ní. Chceme lépe porozumět našim společným zkušenostem, 
výzvám a touhám. Hlavním cílem je pochopit, čím vším se lišíme od ostatních 
zemí EU a světa.

Zaměřujeme se na pochopení konkrétních cílových skupin, jejich pocitů a změn 
ve světonázoru. Tento pohled na jejich každodenní život nám pomůže vytvářet 
empatičtější komunikační a marketingové strategie.

Report vznikl jako společný projekt dvou agentur. Agentura 
oh my DOT našla zajímavé odlišnosti a agentura Ipsos zase 
tato témata rozebrala do hloubky v rámci kvalitativní studie. 

oh my DOT & Ipsos
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NA CO JE
DOBRÝ DOT? 
1
2 

3 

Pomáhá s lepším pochopením cílové skupiny, k níž mluvíme. Co prožívá, 
co cítí a jak se mění její vnímání světa. 

Ukazuje, v čem jsme jiní než ostatní země Evropy a jak se to 
dá využít v lokální komunikaci.

Otvírá témata, která si značky umí osvojit a přispět tak 
k blahobytu lokálního člověka.



Generace Z
respondenti
16–26 LET

Střední generace
respondenti
27–62 LET

Senioři
respondenti
63–75 LET

RESPONDENTI 
KVALITATIVNÍ
STUDIE



#1 
. marketéři  

vs. starší



Source: Inclusion’s next wave, A future trends 
report from Wunderman Thompson Intelligence

Máme data o tom, že tato cílová skupina má velké
množství volného času, je jedna z nejbonitnějších
a na rozdíl od mladých je ještě zasažitelná  
v klasických médiích.

Proč potom nedokážeme značky v našich regionech 
přesvědčit, že starší lidé jsou stejně tak cool jako GenZ? 

Společenská situace vypadá tak, že inkluze starších
lidí nebude cool factor, ale nevyhnutelnost.

Starší lidé si zaslouží větší prostor 
v reklamách, 
dokonce jsme se tomuto tématu 
věnovali i v rámci D. O. T v minulém 
roce.

What would influence
your purchase decision?

63 %
If the business/brand has 
made efforts to make its 
products and services 
accessible to all

https://ohmydotagency.com/sk/director-of-taste/
https://ohmydotagency.com/sk/director-of-taste/
https://ohmydotagency.com/sk/director-of-taste/


Inkluze je tématem číslo jedna už delší dobu, ale 
v nadcházejících letech se už nebude týkat jen 

zdravotně znevýhodněných, různých kultur či LGBTQ+.

Do popředí se dostává inkluze
na základě příjmu či věku.

Brandy, které nebudou inkluzivní,
se stanou irelevantní.

low income

60 %
LGBTQ+

70 %
underrepresented

racial group

70 %

female

62 %
age 60+

44 %
Disabled

59 %

Q. Jak je pro vás důležité zapojení do 
komunikace brandů?



Slovensko se postupně stane 
jednou z nejstarších zemí 

v Evropě i na světě.

Výzkumník Boris Vaňo působící ve Výzkumném 
demografickém centru při Infostatu link

https://hnonline.sk/slovensko/20849036-slovenska-populacia-starne-staneme-sa-jednou-z-najstarsich-krajin-na-svete-mysli-si-odbornik


80 let

2022

70 let

60 let

50 let

40 let

30 let

20 let

10 let

ženymuži

2002

1972

V slovenské populaci dnes chybějí hlavně 
teenageři.

Je to proto, že na přelomu tisíciletí začal 
klesat počet narozených dětí.

Silná poválečná generace byla před 
padesáti lety v středoškolském věku. 
Její děti dnes tvoří silnou skupinu 
čtyřicátníků.

Strom života



JAKÝM VÝZVÁM V TÉTO
SOUVISLOSTI ČELÍME?

Stáří a hoaxy
I navzdory veřejně dostupným datům o tom, 
že hoaxy nabírají na popularitě právě v této 
cílové skupině, se tomuto tématu věnuje na 
Slovensku minimum zdrojů.

Stáří a samota
Studie naznačují, že osamělost může být

ve skutečnosti nakažlivá. Výzkum zjistil, že 
lidé, kteří tráví čas s osamělými lidmi, mají 

vyšší pravděpodobnost vzniku pocitů 
osamělosti.

Stáří a pocit
důležitosti pro společnost
TikTok nabírá u starší věkové cílovky
na popularitě. #OldTok je nabitý informacemi 
a inspirací, jak smysluplně – a občas i ne až 
tak smysluplně – využívat čas v důchodu.



Starší lidé na celém
světě mají podle 
mnohých průzkumů 
jedno společné 
– MÍRU OSAMĚLOSTI, KTERÁ
VE VĚKU NAD 60 LET 
DRAMATICKY ROSTE.
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Prevalence of loneliness by age ang country. Men.
Source: link

https://www.researchgate.net/figure/Prevalence-of-loneliness-by-age-and-country-Men-Note-Percentages-by-age-and-country_fig3_282351477


link link

Právě samota se často uvádí jako 
jeden z důvodů, proč senioři častěji 

šíří falešné zprávy.

U starších lidí je pravděpodobnější, že se dají oklamat „falešnými 
zprávami“, tzv. fake news. Podle The Verge a průzkumů z NYU
a Princeton university uživatelé Facebooku ve věku nad 65 let sdíleli 
dvakrát víc fake news než jen o kousek mladší věková skupina 45 až 
65 let.

Ve starším průzkumu provedeném firmou Kaspersky Lab se k obavě 
o internetovou bezpečnost starších rodinných příslušníků na 
Slovensku přiznalo až 60 % respondentů, přičemž 44 % už muselo 
řešit incident zaměřený na starší členy rodiny.

https://www.theverge.com/2019/1/9/18174631/old-people-fake-news-facebook-share-nyu-princeton
https://www.teraz.sk/najnovsie/starsich-ludi-na-internete-pribuda/324886-clanok.html
https://ciernalabut.dennikn.sk/8563/pre-seniorov-napisal-prirucku-ako-rozpoznat-hoaxy-na-internete-hovori-ze-z-nich-netreba-robit-male-deti-ale-diskutovat-cez-priklady-podcast/


Od 99leté ženy, 
která přežila holokaust 

a zásobuje nás emotivními 
tématy…

link

Obrovský boom nabírá téma na TikToku. 
Hashtag OldTok měl v srpnu 2023 více než 75 miliónů views. #oldtok

75.3M views

… přes skupinu OldGays, která vyměnila
samotu za co-living plný zábavy a tance ...

link

… až po vtipné scénky 
od Grandma Droniak, která vás 
nachystá na pohřeb vašeho ex.

link

Díky TikToku máte 
najednou pocit, že život 
opravdu nekončí  po 
šedesátce. Sociální sítě 
mohou být dokonce 
zdrojem side hustle při 
penzi. Asi nejhezčím 
příkladem je Bo Åke
Adamsson. 

Malíř a sochař ze 
Švédska s konceptem 
ukazování svých obrazů 
do okamžiku, kdy se 
stane slavným. 

link

https://www.tiktok.com/@lilyebert/video/7258952812409736474?lang=en
https://www.tiktok.com/@oldgays?lang=en
https://www.tiktok.com/@grandma_droniak?lang=en
https://www.tiktok.com/@boakeadamsson/video/7264195541880425760


Mezigenerační přátelství může být lékem 
na sociální izolaci starších lidí.

USA

JAK SE S 
TÉMATEM
VYROVNÁVAJÍ 
V JINÝCH 
ZEMÍCH



JAK TO VNÍMAJÍ
SENIOŘI?

Senioři si pochvalují víc času a pokoje v životě, ale
často zažívají strach ze všeobecné bezpečnosti na ulici
a z podvodníků, mají zdravotní problémy, pociťují únavu
z návštěv doktorů, nespokojenost s důchodem. Zlobí je
i pokles mentálního zdraví.

Ve společnosti vnímají nízkou poptávku po jejich 
zkušenostech a vědomostech a celkový respekt.



Sebevnímání

Pozitiva:
Mají víc času na sebe

„Konečně mám pokoj a čas na sebe.“

Pozitivně oceňují, že díky zkušenostem jsou 
rozhodnější. „Umím si teď snáze určit priority.“

Negativa:
Strach o svoji bezpečnost (večerní příchody domů, 

procházky po tmavých ulicích) „Mám souseda, 
kterému vždy zavolám předem, když jdu večer 

domů, a on na mě čeká na balkóně a sleduje, zda 
mi náhodou někdo nechce ublížit.“ Anna, 72 

Příliš často navštěvují lékaře
Trápí je pokles mentálního zdraví

Trápí je pokles fyzického zdraví
Nízký příjem (důchod) „Představoval jsem si, že 
v důchodu budu cestovat. A teď si to nemůžu 

dovolit.“ František, 68 
„Předtím jsme měli víc kultury, teď nemáme na 

vstupenky.“ Anna, 72 

Pocit seniorů z vnímání společností

Absentuje respekt seniorů u některých mladších lidí
„Měli by si uvědomit, že jsme důležitý článek v hierarchii standardní rodiny.“

Absentuje uvědomění, že jejich generace vybudovala tento stát
„My jsme pracovali na tom, co je dnes vidět všude okolo, cesty, mosty, budovy…”

Společnost se málo zajímá o důchodce
„Někteří z nás mají existenční problémy a nikoho to nezajímá.“

Diskriminování ve společnosti nepociťují
„Tento pocit v naší společnosti nemám.“

Někteří nechtějí být vnímáni jako ti slabší senioři, kterým je nutné pomáhat
„Snažím se hned i při seznámení se s novými lidmi, aby mi tykali. 
Nechci vystupovat jako typický důchodce.“

Absentuje využití seniorů při aktuálních výzvách 
– využití jejich dlouholetých zkušeností a vědomostí

Vzniká obvinění, že jsou finanční zátěží pro stát
„Někteří nás považují za příživníky.“



Do roku 2060 se průměrný věk obyvatelstva 
na Slovensku zvýší nejméně na 48 let. Využívejte 
v reklamách relevantních zástupců cílových skupin. 

Nedělejme si však ze starší cílové skupiny žerty. 
Autenticita je nejdůležitější pravidlo.

Senioři se cítí marginalizováni a podceňováni 
společností a touží po větším uznání a zapojení. 

Pomozte starší cílové skupině s překonáváním 
technologických bariér. Spojujte je s okolním 
světem.

“Lidé, samozřejmě, nemají 
rádi, když jim řeknete, že 
to, co oni vstřebávají, není 
kvalitní obsah, nebo že to, 
čemu oni věří, neodpovídá 
realitě.

Myslím, že cesta je 
nedělat z nich malé děti, 
zesměšňovat je ani 
média, která konzumují, 
ale ukazovat jim realitu
a konfrontovat to s 
vnímáním, které mají.”

LUKÁŠ ZAJAC z projektu 
Dlužíme jim to
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#2 .hledání
štěstí





Psycholožka Laurie Santos se proslavila tím, že na 
Univerzitě v Yale začala vyučovat jejich zatím 
nejpopulárnější předmět zaměřený na ŠTĚSTÍ.
Její insighty o tom, jak dosáhnout šťastného
a spokojeného života, byly tak populární, že byly 
zpřístupněné i veřejnosti v podobě online kurzu 
The Science of Wellbeing.

Otázka však je: Daří se nám zlepšovat míru
štěstí, když se o to tak lopotně snažíme?

Do kurzu štěstí se zapojily více než
4 milióny lidí z více než 170 zemí světa.

VYNALÉZAVOST NA NAŠÍ CESTĚ ZA ŠTĚSTÍM

Okolí nám neustále říká, že bychom měli být šťastní, 
a pokud se tak necítíme, zřejmě něco děláme nesprávně.

Štěstí je silně zdůrazňované jako pocit, který 
bychom měli aktivně kultivovat, zatímco jakýkoliv  

pocit neštěstí není vůbec populární.



5

Na papíře nám
to jde dobře.
Index štěstí obou zemí (SK & CZ) se roku od 
roku zvyšuje. Česko má zároveň nejvyšší skóre 
mezi postkomunistickými zeměmi.

Trend naznačuje, že jsme nejšťastnější,
jak jsme kdy byli.

Source: 
https://countryeconomy.com/demography/world-
happiness-index/czech-republic

2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

6
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V Česku jsou nejšťastnější mladí 
a nejnespokojenější starší lidé. 

The younger generation, the stronger feeling of happiness. 
The feeling of happiness also correlates with the feeling of being healthy.

baby boomers
57–65 years old in 2022

generation X
43–56 years old

generation Y
28–42 years old

generation Z
18–27 years old

64 % 70 % 73 % 80 %

I am happy



Největší radost
jim způsobuje zdravý vztah,
a když jim dává život smysl.



my relationship
with my partner

my physical health
and well-being

my mental health
and well-being

my living
conditions

my children

feeling that my
life has meaning

my relationship
with my partner

feeling that my
life has meaning

my mental health
and well-being

finding someone
To be with

my physical health
and well-being

my hobbies/
interests

my relationship
with my partner

my physical health
and well-being

feeling that my
life has meaning

my mental health
and well-being

Being in nature

my relationship
with my partner

my mental health
and well-being

Being in nature

feeling that my
life has meaning

my physical health
and well-being

What are the generations sources
of happiness? (TOP 6)

baby boomers
57–65 years old in 2022

generation X
43–56 years old

generation Y
28–42 years old

generation Z
18–27 years old

1  

2

3

4

5

6

my children my children



60 %

70 %

80 %
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2021

Na Slovensku je to
s mladými trochu horší.

Slovensko je jednou ze zemí s nejvyšší mírou spokojenosti mladých lidí se svým životem 
všeobecně (68 procent) v regiónu střední a východní Evropy. Podobnou míru spokojenosti 
mladých lidí je možné pozorovat i v Estonsku a Lotyšsku. 

Když se však podíváme na změnu míry spokojenosti v průběhu času, můžeme dospět 
k závěru, že spokojenost mladých lidí na Slovensku se výrazně snížila v porovnání
s předcházejícím obdobím. Současná míra 68 procent mladých lidí, kteří jsou 
spokojeni se svým životem, představuje statisticky významný pokles. Nejméně 
spokojenými lidmi byly osoby ve věku 15–18 let, tedy mladí lidé, kteří ještě studují 
a nezačali žít samostatně.

Spokojenost se životem mladých lidí na Slovensku
Source: FES Youth Studies 2021; Iuventa 2013; Statistical 
Office 1994.



„Není třeba vázat se na věci. 
I když se něco nepodaří, není 
nutné nechat se zlomit.“ 
Nina, 18

LIDÉ A PODSTATA ŠTĚSTÍ

„Pokud mám svou rodinu 
a domov, tak mám ty 
základní potřeby uspokojené. 
Další jsou přátelé.“ Lukáš, 16

„Zažila jsem v životě i dost 
hektické období, proto teď 
už vím, že štěstí je to, když 
máte pokojný život bez 
problémů.“ Gabriela, 47

„V určitém věku už se je 
potřeba spokojit s tím, co máte, 
a nedávat si nedosažitelné cíle. 
Abyste mohli cítit štěstí, 
spokojenost.“ 
Robert, 54

„V mém věku je štěstí, když 
jsme jakžtakž zdraví. Někteří 
to štěstí nemají, nebo už ani 
nejsou mezi námi.“ 
František, 68

„Jsem šťastná, protože 
mohu dělat věci, které 
skutečně chci!” Anna 72

„Být obklopený lidmi,
kteří vám rozumějí, a vy 
rozumíte jim.“ Robert, 54

„Všiml jsem si, že lidé,
kteří nemají přátele, nosí 
v sobě stále takový smutek.
Já je mám a jsem za to 
vděčný.“ Adam, 63



Obklopit se správnými lidmi – u generace Z 
vystupuje do popředí vztah s přáteli. Pocit štěstí 
se zvyšuje při setkání s nimi a společné zábavě.
„S nimi je vždy sranda a nejsem sám.“ Matúš, 20

Dosáhnout vytyčené cíle/Překonat sama sebe 
„Jsem rád, že se mi podařilo nastavit si takovou 
disciplínu, že už při svém cvičení vidím i 
výsledky.“ Lukáš, 16

Věnovat se zálibám, často jde o fyzickou aktivitu, 
například sport „Jdu si zacvičit, a to mě vždy 
nabije dobrou energií.“ Alexandra, 24

Objevování světa, hledání zážitků „Jsem ráda, 
když jsem jako malé děvče, které objevuje velký 
svět. Proto ráda cestuji.“ Nina, 18

Změnit nastavení, lidi okolo, životní styl 
„Odstranila jsem nějaké negativní lidi z mého okolí 
a změnila jsem myšlení. Najednou jsem byla 
šťastnější.“ Ráchel, 25

Udělat někomu radost „Někdy jen tak koupím 
nějakou drobnost bratrovi, potěším ho.“ Lukáš, 16

Obklopit se správnými lidmi „Cítím se šťastná,
když se setká celá naše rodina nebo se potkám
s dobrou kamarádkou. Radost mám, i když se jdu 
podívat na některé ze svých dětí, a vidím, že se
mají dobře.“ Katarína, 56

Trávit čas s blízkými „Máme společné zájmy
s přítelkyní. Vyběhneme spolu do hor a cítíme
se šťastní.“ Roman, 39

Dopřát si malé potěšení, například jídlo, hudbu, 
knihu „Cítím se šťastnější, i když si dám pohár 
dobrého červeného vína. Alkohol v malém množství 
člověka uvolňuje.“ Peter, 48

Věnovat se zálibám, sobě sama „Je důležité 
věnovat čas i sobě samotnému. Odpočívat a umět 
si užít i samotu. Pustit si dobrou hudbu, zatancovat 
si. To mám ráda.“ Gabriela, 47

Žít v přítomnosti a zaměřit se na budoucnost 
„Spokojenější jsem, když se nerýpu v minulosti,
ale dívám se dopředu.“ Robert, 54

Obklopit se správnými lidmi, přáteli
„Teď už nejsem zvyklý těšit se materiálními věcmi, ale 
když někomu zavolám nebo se přímo s někým 
setkám. To mě obvykle nabije energií.“
Milan, 63 let

Nemít nároky na štěstí, očekávat 
od života splnitelné věci „Nemám nároky na štěstí, 
takové nastavení už mít ani nemůžete.“ Anna, 72

Nehledat štěstí aktivně „Neznám význam slova štěstí. 
Musíte být už spokojený sám se sebou, neočekávat,
a přizpůsobovat se přicházejícím situacím. Považuji 
se za spokojenou a radostnou osobu.“ Elena, 75

Dopřát si malé potěšení, jako jsou například 
procházky, setkání s rodinou, přáteli – právě 
u této generace je nejčastěji vnímatelná radost 
z každodenních maličkostí. Pokud však něco 
potřebuji, dokážu si na to našetřit. „Nemáme toho 
moc, ale dokážu si našetřit, pokud něco potřebuji.“
Peter, 63

JAK SI LIDÉ ZVYŠUJÍ POCIT ŠTĚSTÍ



Generaci Z trápí, pokud jí nefungují vztahy, pociťují
přílišný tlak z hlediska očekávání od nich.

Střední generaci způsobuje nervozitu hlavně
vysoká inflace, která snižuje životní úroveň.

Nejstarší generace je nešťastná nejčastěji
z nedostatku financí a ze zhoršujícího se zdraví.

CO ZPŮSOBUJE
POCIT NEŠTĚSTÍ



Nefungující vztahy (rodina, přátelé, láska) –
pocit neštěstí způsobuje mladým lidem hlavně 
situace, kdy mají vztahové problémy s přáteli, 

rodiči nebo známými. „Neumím se dlouho hněvat 
a jsem z toho vždy smutná, když se s někým 

pohádám. Proto se snažím rychle to urovnat.“
Alexandra, 24

Tlak – mnozí mladí lidé deklarují, že cítí 
na ně vyvíjený tlak, například z hlediska výsledků 
ve škole nebo před rozhodnutími, která mají vliv 
na jejich budoucnost „Teď je to období, kdy se 

mám rozhodnout, co chci v životě dělat. Ono to 
však není tak jednoduché...“ Lukáš, 16

Nestabilní nebo nižší příjem – mladí lidé, hlavně 
školou povinní, si často uvědomují, že nemají 

svoje vlastní prostředky. Pracující s nižším 
příjmem vnímají negativněji vysokou inflaci 

a vysoké ceny. Nedosažitelnou se zdá i koupě 
vlastní nemovitosti. „Koupit si vlastní byt je dnes 

velmi náročné. Byty jsou drahé a úroky vysoké. 
Zatím tolik nevydělávám, aby mi to vyšlo.“ Ráchel, 

25

Stres – vyplývající z práce, vztahů, 
neúspěchů, ale i celkově z tlaku, který je 
někdy vyvíjen na pracujícího člověka. Starší mají 
stres z možné ztráty zaměstnání. „Někdy prožívám 
stres. Hlavně v práci, abych dokazoval, že tam 
patřím. Aby mě nevyměnili
za mladšího.“ Robert, 54

Změny, které působí na první pohled negativně 
– část cílové skupiny není šťastná z výsledků 
parlamentních voleb a obávají se budoucnosti 
státu. Mezi tyto změny patří i změny v pracovním 
nebo osobním životě. „Nechápu, volili je, i když tu už 
byli a neudělali pro nás skoro nic. Obávám se, co tu 
bude...“ Roman, 39

Obava z nových známostí – svobodní lidé střední 
generace projevují strach ze setkávání se s novými 
lidmi, z hledání nového životního partnera. „Jsem už 
déle sama, z čehož jsem někdy nešťastná, ale 
obávám se setkání s novým mužem.“ Katarína, 56

Nedostatek financí (vysoké ceny) – častým důvodem 
pocitu neštěstí u důchodců je změna životní úrovně 
pracujícího člověka po nástupu do důchodu. Pokles příjmů 
a vysoké ceny v obchodech způsobují stres. Nízký důchod 
je podle nich důsledek nespravedlivě nastaveného 
systému. „Byl jsem ve vedoucí funkci, ale můj důchod není 
ani polovina mého předcházejícího výdělku. Je to 
nespravedlivé. Musíme vyžít z toho, co nám přidělili.“
František, 68

Zdravotní stav – zhoršující se zdravotní stav zvládají 
někteří náročně, hlavně z psychického hlediska. Proto 
u nich dochází i k velkým výdajům nejen na předepsané 
léky, ale i na výživové doplňky. „Cítím, jak mi postupně 
slábne tělo, nelíbí se mi to, ale musím se s tím smířit.“
Milan, 63

Negativní zprávy – někteří se negativním zprávám snaží 
vyhnout, ale chtějí zůstat informovaní. Negativní zprávy 
přijímají těžce. „Přestala jsem úplně sledovat zprávy před 
třemi lety, protože jsem cítila, že negativní zprávy mi 
vůbec nedělají psychicky dobře. Od té doby se cítím 
mnohem lépe.“ Anna, 72



JAK S TÉMATEM 
PRACUJÚ 
V JINÝCH 
ZEMÍCH…



Pomáhejte lidem ve zvyšování štěstí mimo 
majetkové bubliny.

V exekucích pracujte s momenty, které jim evokují 
šťastné chvíle (momenty s blízkými, situace, 
v kterých vím, že život má smysl).

Vztahy jsou stereotypizované, větší pestrost vložit 
do vztahů, protože to očividně dělá lidi šťastnými.

Pojďme rozvíjet konverzaci o tom, co znamená být 
šťastný.
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#3 .kultura



Share of cultural enterprises in the total 
number of enterprises in the non-financial 
business economy, 2020
Source: EUROSTAT

Podíl kulturních institucí na všech “non-financial” 
businesses je na Slovensku jen 3 %.
Je to nejnižší číslo v rámci evropského průměru.
Chybějí nám místa, kam bychom mohli jít za kulturou.

EU

BG

PT

RO

EL

PL

FI LV

EE

CY

LU

DE

ES

IT

IE

HU

HR

CZ

AT

MT

FR

DK

LT

BE

SI

SE

NL

SK



Kultura je jedním z největších USP Evropy: je to zdroj 
hodnot a identity a vytváří pocit příslušnosti.

Přispívá i k pohodě, sociální soudržnosti a inkluzi.

PROČ JE TO
DŮLEŽITÉ 



Občanská angažovanost
Umění podporuje silnou demokracii, 
zapojuje občany do občanského diskurzu, 
poskytuje fóra pro důležité otázky a podporuje 
kolektivní řešení problémů.

Kulturní zachování
Umění zachovává kulturu a dědictví, přenáší 
jedinečný charakter a tradice státu budoucím 
generacím občanů.

ANO, KULTURA JE DŮLEŽITÁ 
Ekonomický přínos

Kulturní a tvůrčí odvětví jsou důležitými přispěvateli 
do ekonomického prostředí na národní i regionální úrovni. 

Podporují vznik firem a pracovních míst, podporují inovace 
a produktivitu a přispívají k významné části ekonomického 

výstupu.

Regionální a místní rozvoj
Kulturní podniky jsou důležitými motory regionálního 

a místního rozvoje v zemích OECD. Pomáhají vytvářet pocit 
místa a komunity a přispívají k růstu místních, národních 

a globálních ekonomik.
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Podíváme-li se na absolutní čísla, je to
o něco lepší, stále jsme ale na chvostu EU.



JAK S TÉMATEM 
PRACUJI V JINÝCH 
ZEMÍCH Island

Po ekonomické krizi v roce 2008 začal stát aktivně 
podporovat literaturu. Islandské literární centrum se stará

o podporu islandského literárního díla, a to nejen na národní, 
ale i mezinárodní úrovni.

Udělované jsou granty na překlady pro zahraniční 
vydavatele, kteří chtějí publikovat překlady z islandštiny,
a dokonce je tu i grant zaměřený speciálně na překlady

do jiných severských jazyků. Kromě toho Island poskytuje 
rezidenční granty pro překladatele a cestovní granty

pro autory, kteří chtějí propagovat svoje knihy na Islandu.

Itálie

Luxusní italské módní značky jako Prada a Ermenegildo Zegna
odložily svoji rivalitu a začaly spolupracovat na ochraně značky 
Made in Italy. Tyto značky investují do menších italských firem, 
které jsou součástí jejich dodavatelského řetězce, jako například 
výrobce pletených oděvů Luigi Fedeli e Figlio.

Tento krok je zaměřen na zachování italského dodavatelského 
řetězce a udržení know-how a řemeslných zručností. Tento 
spolupracující přístup zrcadlí sebevědomější a otevřenější 
postoj italských značek.



U každé generace se objevuje spojení kultury se 
všeobecným chováním člověka. Výrazněji si to 
uvědomuje mladá a starší generace.

Pro pracující se kultura pojí primárně s oddechem
a zábavou, proto je pro ně divadlo typickou kulturní 
institucí. Navštěvují ji však málokdy.

CO PRO LIDI 
ZNAMENÁ
KULTURA



Pro mladou generaci znamená kultura 
hlavně kulturu osobnosti, lidí, jejich chování.

Následně jsou to kulturní prvky charakterizující 
určité národní črty (folklór, národní jídlo 
a podobně)

„Je to lidské žití, prožívání, jak se člověk 
projevuje. Tím se lišíme od zvířat.“ Nina, 18

V současnosti mladí zdůrazňují chybějící slušnost 
mezi lidmi. „Jsme všelijací, ale ať jsme k sobě 
hlavně slušní.“ Ráchel, 25

Až následně si kulturu spojují s uměním. Většinou 
jsou to pro ně koncerty, festivaly, kino, muzea...
„Je to i folklór, divadlo, kino, ale i to, že se pěkně 
obleču.“ Alexandra, 24

Přístup státu ke kulturním institucím většinou 
nevnímají. V menší míře uvádějí příklady z okolí, 
hlavně z rodných míst. „Vnímám nějakou snahu 
zachovat historické kulturní instituce. Například 
u nás v Prievidzi se rekonstruuje historický dům, 
v kterém je nějaké muzeum slovenské kultury...“
Matúš, 20

Podnikat v kultuře však většinu nepřitahuje.
„I když jsem hrál v kapele a měl plány, že se 
budu živit kulturou, už mě to přešlo.“ Matúš, 20

Střední generace si kulturu propojuje 
hlavně s kulturními institucemi.

„Pro mě je kultura to, co máme, kam mohu jít
jít a trochu si odpočinout. Jako jsou galerie, 
divadla...“ Peter, 48 

Uvádějí hlavně divadla, muzea, galerie, kina... 
Benefit je pro ně hlavně oddech a zábava. 
„Chodíváme s přítelkyní tak dvakrát až třikrát 
do roka do divadla. Skvěle si tam odpočineme 
a zabavíme se. Je to pro nás něco, co jinde 
nevidíme.“ Roman, 39

U části pracujících se objevuje i uvědomění, 
že kultura má schopnost edukovat. „Měla by 
se víc podporovat. K vývoji člověka patří 
i kultura.“ Juraj, 48

Lidé, kteří jsou rádi ve společnosti, označují za 
kulturu i kavárnu. „Určitě i kavárnu bych 
pojmenovala kulturou, nebo i jarmarky.“
Gabriela, 47

Senioři vnímají kulturu optikou kulturních institucí, jako 
jsou hlavně divadla a folklórní soubory. Uvědomují si, že 
kultura dokáže ovlivnit myšlení 
a jednání lidí.

„Pro mě je kultura hlavně divadlo. Ale i film, tanec... Je 
velmi důležitá. Dokáže ovlivnit... Jen nevím, co takový 
Avatar dá dětem…“ Elena, 75

Sofistikovanější důchodci vnímají jako kulturu i chování 
a vystupování člověka. „Teď je výrazný pokles kultury 
mezi lidmi.“

Starší lidé se kultuře nevyhýbají. Ale aktivně ji vyhledávají 
spíše ti, kteří jsou finančně lépe zabezpečení. „Zajdu 
občas do divadla, ale je to už méně, než když jsem 
pracovala, protože je to pro mě drahé.“ Anna, 72

Pokojný život důchodce se snaží oživit společenskými 
akcemi, jak říkají, kulturou. „Pro mě je kultura i to, že si 
jdu s manželkou zatancovat. Jsem nejstarší tanečník 
na parketu.“ František, 68

Někteří s pozitivní nostalgií vzpomínají na instituci zvanou 
„dům kultury“. „Tam se setkávali mladí, staří a vyžívali 
se na kulturních akcích.“ Roman, 63

V rámci podpory kulturních institucí státem mnozí 
vyčítají zanedbávání kultury celkově. „Je tu víc oblastí, 
které jsou zanedbané. Ale kultura zvlášť. Do kultury 
patří i historické památky, které jsou ve špatném 
stavu.“ Elena, 75



Nevyužitý potenciál: Zvýšená podpora a investice do kulturního sektoru 
by mohly pomoci maximalizovat tento potenciál a je to super prostor pro 
CSR aktivity. I navzdory tomu, že některé brandy se už kultuře věnují, 
je tu stále velký potenciál být relevantní pro lidi.

Lidé mají širokou představu o tom, co je pro ně kultura. 
Jsou to i jarmarky a kavárny. Hlavně jde o to zažít něco jiného 
a pociťovat smysl pro komunitu. Dejte jim tyto příležitosti. 

Největší potenciál emočně zasáhnout a vytvořit pozitivní asociace 
s lidmi vidíme mimo velká města, kde je kulturních příležitostí nejméně.
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#4 .vztah
ke zdraví



SK: 241

EU: 160

SK: 165

EU: 92

Age-standardised mortality rate
per 100 000 population, 2018
Source: State of Health in the EU · Slovakia

preventable mortality treatable mortality

Slovensko má u předejitelných a léčitelných příčin 
úmrtí nejvyšší míru úmrtnosti v EU.

Velká část naší populace umírá na příčiny, kterým se dá předejít prevencí nebo 
vyšší mírou péče o zdraví. Vidíme prostor ke zlepšení v účinných kampaních na 
podporu lepší péče o zdraví.



KOUŘIT BUDEME, ALE
PÍT NEPŘESTANEME



Výskyt používání tabáku
u dospělých ve věku 15 let a více

Slovensko
2020

Slovensko
2000

Průměr EU
2000 

Průměr EU
2020 

Kouření máme v sobě hluboce zakořeněné a 
navzdory tomu, že průměrný počet kuřáků v EU 
kontinuálně klesá, u nás je stabilní.
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Slováci jsou na druhém místě v EU v počtu kuřáků (14 % 
populace) a vykouří do 20 cigaret denně. Vyšší čísla mají 
už jen Bulhaři.
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Nižší vzdělání = kratší život

Ve věku 30 let žijí slovenští muži s vyšším vzděláním v průměru téměř o 15 let déle 
než muži nejméně vzdělaní – jde o jeden z největších rozdílů v rámci EU. Zatímco 
vzdělanostní rozdíl mezi ženami je jen poloviční (více než sedm let), zůstává daleko 
větší než ve většině zemí EU. Tyto rozdíly mohou být aspoň částečně vysvětleny 
rozdílnými životnými styly a vystavením rizikovým faktorům včetně vyšších procent 
kuřáků a horší výživy u mužů a žen s nízkým stupněm vzdělání. 

Key insight: Nejlepší cesta k dlouhému životu = vzdělání

SK
7,4

EU18
3,4

SK
14,8

EU18
6,9

53,45046 49,142,234,3

Education gap in life expectancy at age 30.
Note: Data refer to life expectancy at age 30. High education is defined as people who have completed tertiary education 
(ISCED 5-8) whereas low education is defined as people who have not completed secondary education (ISCED 0-2).



JÍDELNÍČEK

Jíme velké množství zpracovaných potravin. 
Máme rádi konzervované a zpracované věci
z pytlíku. Jíme málo sezónních potravin.

Země s vyšším podílem spotřeby sezónních potravin 
či nezpracovaných potravin (zpravidla členské státy z jihu EU) 
mají nižší energetickou náročnost v potravinářství a v minulém 
roku zaznamenaly i nižší celkový růst cen potravin. Ceny 
sezónních potravin stoupaly v průměru napříč EU o třetinu 
pomaleji než ceny ostatních potravin. 

Středomořské země s dvojnásobnou spotřebou sezónních 
potravin měly poloviční inflaci oproti Slovensku.



HUCZ SKFRPT

Náš jídelní lístek obsahuje mnoho zpracovaných potravin, jejichž 
výroba je energeticky náročná a zvyšuje inflaci na SK. 
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LAST PERFORMANCE
Partner Life se v kampani The Last Performance spojil 

s populární televizní krimi relací, aby přivedl mrtvé oběti 
z každého dílu zpět k životu. Stačilo jim pár sekund těsně 

po skončení šou, ale ještě před závěrečnými titulky. 

Výsledkem byl překvapený divák a pro agenturu Special Auckland 
10 Lvů včetně Grand Prix v kategorii Health and Wellness Lions 

a Zlatý lev v kreativní strategii.

JAK S TÉMATEM 
PRACOVAT 
V KOMUNIKACI

EAT THEM DO DEFEAT THEM
Kampaň, která běžela 3 roky, 
ukazovala špatné zeleniny, které 
ovládaly svět, a vyzývala děti, aby 
jedly víc zeleniny a zachránily svět.

Na základě ekonometrických dat 
autoři reportují zvýšenou konzumaci 
zeleniny u dětí o 2,9 %. 
V absolutních číslech je to 981 
miliónů dětských porcí zeleniny, což 
je skvělý výsledek.

Téma zdravého stravování nemusí 
být kostrbatě uchycená na to, aby 
dobře fungovala. 



LIDÉ 
A PÉČE

O ZDRAVÍ Nejvýrazněji se o svoje zdraví zajímá nejstarší generace. 
Různé zdravotné problémy u nich mají vliv nejen na 
stravování, ale i na celkovou radost ze života.

Nejméně se otázkou zdraví aktivně zabývá mladá 
generace, která však paradoxně přirozeně preferuje 
zdravější životní styl.



Mladí lidé vnímají svoje zdraví komplexněji. 
Přirozeně propojují fyzické zdraví s psychickým. 

„Zdraví velmi souvisí jak s fyzickým, tak 
i s psychickým zdravím. Zažil jsem to, když jsem 
se jako sportovec zranil a bylo to těžké fyzicky, 
ale i psychicky.“ Lukáš, 16

Mnozí deklarují, že se stravují zdravěji, což znamená, 
že mají větší příjem zeleniny a ovoce. „Zdraví je 
základ. Je potřebné starat se o něj hlavně zevnitř 
– stravovat se zdravě. Beru vitamíny a piji 
kolagen, kromě toho dbám i na psychohygienu.“
Ráchel, 25 

Pravidelně sportují, ale věnují se i psychohygieně. 
„Vědomě si někdy řeknu, že musím odpočívat. 
Není dobré jít až na doraz. Když cítím, že 
potřebuji být sama a relaxovat, sednu si někdy 
do auta a jdu si jen tak zajezdit.“ Alexandra, 24

Období pandemie přineslo této generaci výrazný 
střet s psychickými problémy, buď přímo u nich, 
anebo u jejich spolužáků, přátel. „Vidím to v okolí, 
jak někteří moji známí trpí depresemi. Jsou to 
většinou lidé, kteří nemají žádné koníčky.“ Matúš, 
20

Pro většinu je zdraví na prvním místě, 
reálně však na něj myslí výrazněji, až když 
se objeví nějaké zdravotní problémy. 

Mnozí z nich často nechodí ani na preventivní 
prohlídky.

„Přiznám se, dlouhé roky jsem nebyla, protože se 
dlouho čeká na termín. Ale určitě je důležité chodit 
na preventivní prohlídky.“ Katarína, 56

Jsou lidé, kteří způsob preventivních prohlídek 
dokonce neuznávají. „Nechci je úplně dehonestovat, 
ale vůbec se na člověka nepodívají komplexně. 
Kromě fyzického by měly řešit i to psychické.“ 
Gabika, 47

Většina z cílové skupiny si uvědomuje nebezpečí 
psychických onemocnění. Jsou to však většinou ti, 
kdo mají osobní zkušenost s psychickým 
onemocněním, nebo se s ním setkali v okolí. „Mám víc 
známých, kteří mají depresi nebo jiné problémy. Já 
se snažím být hlavně nad věcí, nenechat se 
stáhnout špatnými myšlenkami.“ Gabika, 47

Cílová skupina, která si nejvíce uvědomuje 
důležitost zdraví pro plnohodnotný život. Postupné 
chabnutí zdraví výrazně pociťují jak mladší, tak 
i starší důchodci. I tento fakt způsobuje některým 
psychickou nepohodu.

„Zdraví je kardinální věc. Snažím se vědomě si ho 
nezhoršovat. Mám pravidelný pohyb a zdravější 
stravu. Beru i léky, které musím.“ Anna, 72

V rámci pravidelných návštěv u lékaře absolvují 
přirozeně i preventivní prohlídku. „Kamarádka 
to podcenila, úplně tyto prohlídky zanedbala 
a už není mezi námi...“ Elena, X

Zdraví si udržují hlavně střídmějším stravováním 
a pravidelným pohybem. Různá omezení stravy jsou 
způsobena zdravotními problémy. Pohyb pro ně 
znamená hlavně každodenní procházky. „Jsem 
zastánce názoru, že jíst se má vše. Ale musím se 
omezovat, jím méně masa a víc zeleniny. Mám 
i tabletky na trávení.“ Anna, 72

Většina z nich užívá nějakou medikamentózní léčbu, 
se kterou se však mnozí psychicky nevyrovnávají.
„Někdy cíleně vynechám léky, protože do sebe 
nechci cpát tolik chemie.“ Peter, 63



Alkohol

Kouření ….

„Chodím pravidelně na pivo s kamarády. Není to často, 
ale občas jdeme. Víte, kdo nepije, je podezřelý.“ Robert, 54

„Pivo, víno je součástí života této země. I já si dám
někdy rád. Tak párkrát za týden, když se setkáme 

s kamarády.“ Ján, 63

Úplně se vzdát alkoholu by uměli spíše někteří mladí lidé, kterým 
nechutná. „Vůbec nepiji alkohol. Ani na své stužkové jsem 

nepila. Jednoduše mi nechutná.“ Nina, 18

Taktéž někteří z nejstarší generace, kterým už nedělá zdravotně 
dobře. „Nechyběl by mi. Už mi ani nedělá dobře.“ Anna, 72

Alkohol považuje střední generace za přirozenou součást běžného 
životního stylu. „Jaký jiný požitek už máme mít v životě, když ne 

dobré jídlo a k tomu trochu vína nebo piva? Uměla bych se 
vzdát alkoholu, ale chyběl by při příležitostech.“ Katarína, 56

„Někdy si dám na chatě s kluky, ale nechutná mi to. Kromě 
toho to leze do peněz a ničí zdraví.“ Matúš, 20

Kouření ve svém okolí respektují spíše v rámci elektronických 
cigaret. „Považuji kouření za každého osobní věc. Ale já osobně 
to nemůžu ani cítit. Výjimkou jsou elektronické, ty mi v mé 
blízkosti nevadí.“ Alexandra, 24

Někteří podlehnou kouření ve společnosti, nebo když zažívají větší 
stres. „Když jsem ve stresu, tak si někdy dám. Druhý den mám 
potom výčitky.“ Ráchel, 25

Ve střední generaci se mezi kuřáky objevuje i závislost. „Kouřím 
a neumím s tím přestat. Mám slabou vůli, i když vím, že to leze 
řádně do peněz.“ Roman, 39

Mezi důchodci se kouření objevilo sporadicky.
„Byl jsem silný kuřák. Naštval jsem se na sebe a přestal jsem 
s tím. Stálo to velmi mnoho peněz. Teď si sem tam cigaretu 
dám.“ František, 68

VZTAH K ALKOHOLU
A KOUŘENÍ

Alkohol patří k slovenské nátuře. Ve všech cílových skupinách se objevuje 
příležitostné pití, a to hlavně piva nebo vína. Kouření získává image out 
zlozvyku. Ti, kteří kouří, deklarují náročnost zbavení se tohoto zlozvyku.
Vysokou cenu a škodlivost si uvědomují i mladí lidé.



Prevence a péče o svoje zdraví je téma, které je stále často podceňované. Nejméně se 
otázkou zdraví aktivně zabývá mladá generace, která však paradoxně přirozeně preferuje 
zdravější životní styl. Vidíme prostor zlepšovat skrze ně povědomí o prevenci, resp. řešit 
zdraví, dříve než přijde problém. 

Podpora lidí ve větší vyváženosti jídelního lístku ->
Méně vysoce zpracovaných potravin. 
I navzdory boomu kuchařského contentu se stále v celé zemi konzumuje málo sezónních 
a čerstvých věcí. Ukažte lidem, že čerstvé = lacinější. 

Health and wellness kategorie marketingu je na vzestupu.
Zde je důležité myslet na to, jak dostat na tento lifestyle lidi, kteří ho stále odmítají. Jak na 
vlnu wellness dostat naše rodiče? 
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#5 .hustlegeneration



Gen Z je generace podnikavějších lidí, než byli jejich 
předchůdci. Vyrůstá nám generace, která hledá i jiné 
způsoby získávání peněz než jen standardní TPP 
a firemní benefity.

Umíme je motivovat, aby se realizovali?

Gen Z
Hustlers

10 %

20 %

30 %

40 %

20

27 27

36

Baby Boomers
57–65 LET 

Generation X
43–56 LET

Generation Y
28–42 LET

Generation Z
18–27 LET

Hledám jiné zdroje příjmu



I když v oblasti znalostí, technologických výstupů a infrastruktury dosahuje 
Slovensko dobré výsledky, sofistikovanost trhu a oblast institucí zůstávají
jeho slabými stránkami. Výkonnost v poměru k HDP na obyvatele je stále pod 
očekáváními a nižší než evropský průměr. I přes mírné zlepšení v inovacích na 
Slovensku stále existuje prostor na zlepšení, a to zejména v oblasti financování 
inovačního ekosystému.

I když země produkuje víc inovačních výstupů, investice do inovací zůstávají 
nízké. Třebaže má Slovensko silné stránky v high-tech výrobě, environmentální 
politice a exportu kreativního zboží, pravidla pro podnikání a příliv zahraničních 
investic zůstávají jeho slabými stránkami. V jiných hodnocených oblastech GII 
však Slovensko zaznamenalo různá zlepšení v roce 2022 včetně nárůstu 
zaměstnanosti v náročných odvětvích a zvýšení přístupu k informačním 
technologiím a exportu high-tech výrobků.

Dobrý inovační ekosystém podpoří podnikavé mladé lidi v jejich projektech
a oni možná zůstanou na Slovensku a z domova změní svět.

Slovensko je v rozvoji inovací
na chvostu Evropské unie
PODLE HODNOTY GLOBÁLNÍHO
INOVAČNÍHO INDEXU WIPO

“ABYCHOM SI TU UDRŽELI GENERACI MLADÝCH
INOVATIVNÍCH LIDÍ, MĚLI BYCHOM SMEROVAT
NAŠI POZORNOST DO ZLEPŠENÍ INOVAČNÍHO 
EKOSYSTÉMU.”



Source: Graf - Denník E/Tomáš Hrivňák; data - WIPO
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Zatímco na Slovensku je přibližně 296 zmapovaných
startupů, v Česku je jich více než 1 200. Podobný nepoměr je 
i v zaměstnávání lidí v oblasti startupů. Slovensko má podle dat
v startupovém prostředí zaměstnaných přibližně 6 200 lidí, 
Česká republika zaměstnává v tomto odvětví 36 tisíc lidí.

Startupy jako
signál inovací

Startups per 1M inhabitants
Source: link
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Zatímco na Slovensku působí přibližně dvacet investičních fondů, 
u sousedů je jejich počet 92. Zatímco slovenské startupy loni 

získaly od investorů rekordních 96 miliónů eur, české startupy 
se mohou pochlubit více než 440 milióny eur.

Běžnou praxí z jiných zemí je, že huby, inkubátory
a jiná místa sdružující tuto kulturu se

tvoří okolo vysokých škol.

SPEAKING OF VYSOKÉ ŠKOLY…

https://www.google.com/url?q=https://dealroom.co/uploaded/2021/10/Dealroom-CEE-report-2021.pdf&sa=D&source=editors&ust=1700595446604462&usg=AOvVaw0N0RVFj1XoIt-3vx_-doW7


je na Slovensku pop-kulturní fenomén. Každý pátý slovenský vysokoškolák 
studuje v zahraničí, což představuje výjimečně vysoký podíl v porovnání s jinými 
zeměmi. Od roku 2017 se počet slovenských vysokoškoláků v zahraničí pohybuje 
okolo 32 tisíc studentů. Odcházejí (budoucí) vysoce kvalifikovaní pracovníci, z nichž 
mnozí zůstávají v zahraničí i po ukončení studia. Tento problém se ještě zhoršuje 
tím, že do zahraničí odcházejí nejlepší maturanti.

Odliv mozků

Source: OECD/UIS/Eurostat (2020)
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Nejlepší motivace je dobrý příklad. U generace Z je potřebné zaměřit se na 
příklady a know-how, jak odbourat překážky při zahájení podnikání. 

Podnikavost a potřeba inovací u mladých lidí může být hnacím motorem pro 
dlouhodobou komunikační platformu značek. Kromě komunikace je důležité 
vytvářet i skutečné podmínky pro podnikavé zoomery.

Jsme průkopníci v odlivu studentů do zahraničí. Je tu prostor vytvářet
speciální programy a kampaně targetované na tuto skupinu populace. 
Ať už zlepšit jejich situaci v zahraničí, nebo motivovat je k návratu.



„Žiji si svůj život. Pokud se mě něco vysloveně 
netýká, tak se tím nezabývám. Nechci se 
zatěžovat zbytečně.“ Matúš 20

„Technologie se dají ještě vylepšovat. Hlavně 
v oblasti kyberšikany, ochrany při sdílení 
osobních informací nebo při sdílení 
dezinformací.“ Nina, 18

„Při nákupu potravin až tak nesleduji 
ekologičnost potravin. Nezajímá mě, v čem je to 
zabaleno. Spíše se dívám na to, jak velmi kvalitní 
a zdravá ta potravina je.“ Ráchel, 25

„I oblékáním lidé reprezentují kulturu. A celkově 
se kultura pohnula dál, protože se víc uznává 
i LGBT.“ Lukáš, 16

„Snažím si kupovat jen slow fashion. To, co 
určitě unosím. Dobrý materiál je základ. Fast 
fashion mě nezajímá.“ Alexandra, 24

„Můžu být i déle sama, jestliže ale vím, že mám 
okolo sebe lidí, tak to není samota.“ Gabriela, 47

„Člověk dokáže ublížit sám sobě i myšlenkami.“ 
Robert, 54

„U nás doma se snažíme nepoužívat plastové 
sáčky. A, samozřejmě, třídíme plastové lahve 
a vracíme je do obchodu.“ Roman, 39

„Psychické choroby nejsou viditelné. Proto 
jsou ještě nebezpečnější. Myslím si, že deprese 
je horší než rakovina.“ Gabriela, 47

„Při nakupování už nevěřím ani označení 
slovenské potraviny, protože je podle mě 
vzadu přebalují.“ Robert, 54

„Život je takový, jaký si ho uděláme, a jak se na 
něj díváme.“ Gabriela, 47

„Přestala jsem se úplně dívat na zprávy před 
třemi lety, protože jsem cítila, že ty negativní 
zprávy mi vůbec nedělají psychicky dobře. Od 
té doby se cítím mnohem lépe.“ Anna, 72

„Když se někdy cítím sám, vezmu si 5 € a hned 
utíkám do města. Vždycky potkáte nějakého 
známého, se kterým si sednete na kávu nebo 
na pivo.“ Ján, 68

„Používám i igelitové sáčky vícekrát. I pět až 
šestkrát. Četl jsem, že tolikrát použitý sáček je 
ekologičtější než jednou použitá papírová 
taška.“ Milan, 63

„Mladí lidé by měli dát víc pozor na extrémní 
názory, které je obklopují. Neměli by jim 
podlehnout. Měli by si zachovat zdravý rozum, 
zamyslet se a najít zlatý střed. I při sledování 
médií.“ Milan, 63

„Mnoha mladým chybí vztah a respekt ke 
starším. V tramvaji čumí do mobilu a starého 
nikdo nepustí sednout. Takovéto věci mě 
mrzí.“ Anna, 72

MYŠLENKY GENERACÍ



sběr dat

vzorek

cílová skupina

lokality

nástroje

sběr dat

Kvalitativní průzkum Individuální rozhovory

15 respondentů

Generace Z (respondenti ve věku 16 až 26 let),
Střední generace (respondenti ve věku 27 až 62 let),
Senioři ve věku 63 až 75 let

Mix regionů (celé Slovensko)

Scénář testování v délce do 60 minut

26. 10. 2023 – 6. 11. 2023
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